浙江省金华十校
2009—2010学年高三第一学期期末考试

语 文 试 题

说明：本试题卷分四部分26小题。满分150分，考试时间150分钟。

请考生按规定用笔将所有试题的答案写在答题纸上。

一、语言文字运用（共24分）

1．下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一项是

（    ）


A．反诘∕诘屈     楷模∕揩油      赡养∕讪笑


B．官邸∕诋毁     嶙峋∕徇情      聘书∕驰骋

C．兽槛∕门槛     观音∕道观      哈达∕蛤蟆


D．岗峦∕罡风     沆瀣∕吭声      莞尔∕纨绔

2．下列句子中，有两个错别字的一项是


（    ）


A．思想感情的瞬息万变，波澜叠（迭）起，和艺术结构的腾挪跌荡（宕），跳跃发展，在这首诗里被完美地统一起来。


B．巴尔扎克曾说，苦难对于天才是一块踮（垫）脚石，对能干的人是一笔财富，对弱者是一个万丈深渊。


C．前些年，抨击全国统一高考“一刀切”，抹杀地方教育个性，不利于开展素质教育的声音甚嚣尘上，由此拉开了全国各省高考自主命题的大幕。


D．这是一个只有夜晚的人的真相：他无法相信色采（彩）斑斓的，哪怕是虚拟的白天。尽管偶尔到来的有关美好的人与事业曾让他有过短暂的惊讶。

3．下列各句中加点的熟语，使用恰当的一句是

（    ）


A．他凭借良好的身体素质历经层层筛选，终于走到了飞行员选拔的最后一关，同来的二十多人只剩下他一人，这时已是成也萧何，败也萧何了。



B．小张，我劝你不要挖空心思赚钱，俗话说输钱只为赢钱起，你就不怕报应？ 


C．桃李不言，下自成蹊，这件丑事即使不宣传，也会有人知道的。



D．俗话说“无风不起浪”，生活历练是写好作文的基础，没有生活基础，再好的文笔也写不出好的作文。

4．下列各句中，句意明确，没有语病的一项是

（    ）


A．历经数十年攻关和集成创新，形成和掌握了一套有效开发此类油、气田的主体技术，核心技术和关键技术系列，创造了世界低渗透气田开发奇迹。


B．长达十二天的哥本哈根联合国气候变化大会，于十八日午夜前后形成协议文本，文件篇幅很短，对各国的具体温室气体减排目标都没有提及。


C．不管有没有相关的法律来规范游戏规则，我们（都）无法想象一个本来值得期待的网络营销产业会走向何方，又会带给我们一个怎样的网络世界。


D．《时代》评价称，中国在世界主要经济体系中继续保持最快的发展速度，并带领世界走向经济复苏，这些功劳首先要归功于中国千千万万勤劳坚韧的普通工人。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，恰当的排列顺序是（3分）
（    ）

“马兰不择地，丛生遍原麓”，长江流域的田埂．沼泽．湿润的土地上，生长着这种并不起眼的植物。       后来我晓得李时珍没有骗中国底层百姓：马兰可破宿血，养新血、止鼻血、吐血、合金疮……


①民间有许多事我不明其理，却早约定俗成，并且一代代相沿成习。


②我割过几年草，喂羊。


③我会摘一种椭圆形的草叶子，捻搓几下，等它变色有湿润感时，敷在伤口上，管用。


④镰刀游走青草腰间发出咝咝声响。


⑤在不平整的地面上，我左手的指头不止受过一次伤，血流不止。

6．根据要求，在横线上填入恰当的词语。

在足协杯决赛后的新闻发布会上，实德俱乐部老总林乐丰不满裁判执法，大骂裁判为混蛋。这种公开指责裁判的行为时规则所不允许的，他却明知故犯，遭到了禁赛1年，罚款2万元的处罚。

这种结局，用成语来说叫          ；用俗语来说叫            。

7．根据语境，在下面空格中补写妈妈说的话，要求语言表达鲜明、得体。

一个孩子拿着一个橘子，问妈妈：“为什么橘子不能拿来就吃，而要剥皮呢？”妈妈答：“那是橘子在告诉你，你想要得到的东西，不是伸手就能得到，而是要付出相应的劳动。”小孩子又问：“为什么橘子里的果肉是分成一小瓣一小瓣的，而不是一个完整的呢？妈妈答：“那是橘子在告诉你，                                           。 

二、现代文阅读（共32分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文字，完成8—11题。（12分）

“软实力”这个词最早由美国前国防部部长助理．哈佛大学肯尼迪学院院长约瑟夫·奈提出来的，他的解释是，“一个国家文化的全球普及性和它为主宰国际行为规范而建立有利于自己的准则与制度的能力，都是它重要的来源。”相对于“军事和经济实力这类有形力量”，即硬实力，他将这种“重要的力量来源”称为“软实力”。他认为，软实力包括意识形态．价值观念．社会制度．社会制度．发展模式．民族凝聚力．文化吸引力．国际影响力等等，其核心就在于价值观的表达。通常而言，一个人或一个国家要实现自己的实力，有三种方式，一种是威胁，所谓大棒；一种是利诱，所谓胡萝卜；一种是吸引，这就是软实力。大棒加胡萝卜的方式，有时是行不通的，因为它太硬了，相反，一些软性的东西反而容易被人接受，像文化影响力、外交影响力、意识形态影响力、制度影响力，都是软实力，它所起到的作用，有时比硬实力更大。通过输出一种影响力，从而把自己国家的价值观推广出去，并由此影响别国的人，这一点，美国做得最成功。

有人认为，这次金融危机肇始于美国，由此证明美国国力．影响力开始走向衰落，美元的强势地位很快就有可能被人民币或别的货币所取代。网络上有很多民族主义者持这个看法。他们为中国经济的率先复苏而欢呼，并由此开始暴露出一种明显的民族自大的情绪。我对这种网络情绪一直充满警惕。为什么？因为与我们的民族自大不同的是，我在美国政治人物最近的一些言辞中，反而看到了一种谦卑和反思的精神。奥巴马总统上台之后，整个美国政界的情绪发生了微妙的变化。如果你关注第五届美洲国家首脑会议，就会发现，美国在那个会议上突然变得谦虚起来，不仅姿态放得很低，而且还前所未有地充满反思和认错精神。拉美国家对美国的这种谦逊姿态，普遍反应积极。

一个傲慢多年的超级大国，一旦放下身段开始反思自己过去的贪婪和欲望，包括反思温室气体排放这样的具体问题，开始变得谦逊，愿意承认错误，并想重新开始一段旅程时，她后面所蕴藏的力量是多么的可怕。美国有一种能力，总能把自己国内的金融危机或海外战争的费用，来使她这个超级大国重新出发，就像上世纪后期，她成功地通过互联网，再一次让全世纪都必须和她做生意。那这一次呢？很多专家都预言，很可能金融危机后，美国又将在某一种技术上领先世界，进而继续领导世界，或许是新能源，或许是别的。

这也从另一个角度表明，美国这样一个军事强国和文化大国，她除了应用自己的“硬实力”之外，也开始更加注重“软实力”的应用。反思．认错，这在缓解反美情绪上，用的是一种巧劲，因此，我们讲到“软实力”的时候，不要总是只想到文化产业，只想到功夫熊猫或者杰克逊，“软实力”也可能是一种精神，一种姿态。

8．对文中“软实力”的理解最恰当的一项是


（    ）


A．“软实力”最早由美国前国务部部长助理．哈佛大学肯尼迪学院院长约瑟夫奈提出来，是相对于硬实力来说的国家的价值观表达。


B．文化影响力、外交影响力．意识形态影响力．制度影响力．都是软实力，所引起到得作用比硬实力更大。因为它把自己国家的价值观推广出去，由此影响别国。


C．一个国家的能力来源，包括国家的各种文化全球普及性和国际行为规范的支配能力，还都有利于本国的准则和制度，其核心在于价值观的表达。


D．把自己国内的金融危机或海外战争的费用，迅速转移到其他国家头上的技术革命或文化发展。
9．对“一个傲慢多年的超级大国……她后面蕴藏的力量多么可怕”理解不正确的一项是






（    ）


A．美国开始注重以反思精神和低姿态产生对别国的影响，这种做法反映了美国国力在国际社会中仍然不失强大。


B．其反思和认错精神，在缓解反美情绪上用了巧劲，更易获得以往关系紧张国的好感，有利合作交流，这是以往靠强大的军事．经济力量所达不到的效果。


C．很多专家预言在金融危机后，美国很可能又将在某一技术上领先世界，进而继续领导世界，或许是新能源，或许是别的。


D．这种反思精神和低姿态，也是美国软实力的一种表现，本质上都会有利于美国自己的准则与制度，同样能起到主宰国际行为规范的作用。

10．结合全文，下列理解不恰当的一项是


（    ）


A．通过输出一种影响力，从而使自己国家的价值观推广出去，并由此影响别国，这一点，美国不论在最近与拉美国家的交往态度上，还是在文化产业上，都做得很成功。


B．不管是个人还是国家，其实力证明的方式上，吸引力往往比威胁或利诱更容易被人

接受。


C．在金融危机袭来之际，有人为中国经济的率先复苏欢呼，作者却以美国为例，指出一部分中国人盲目的民族自大情绪很值得警惕。


D．这次金融危机虽然肇始于美国，美国国力影响力都受到极大的冲击，但美国的种种软实力表现仍然能引领美国走出困境。

11．请简要概括作者的写作意图。（不超过20字）（3分）

（二）阅读下面的作品，完成12—16题。（20分）

小站

【俄】鲍里斯·克拉夫钦科

小火车站。夏天。几位渔民在候车室里等车。售票口敞着。列车马上要进站了。

“真饿啊，”一位渔民说，“老婆给我带的吃的太少了，真小气。”他说着将魁梧的身躯转向一位同伴，“尼古拉，你没剩点吃的东西吗？”同伴摇摇头：“我自己还饿得像只狼呢。”其他几位渔民都默然不语。“没准儿商店开门了？”“不会，还早呢。”

又是一阵沉默。候车室的门开了，门开外是一位肩负背囊的矮个子男人。他朝在座的几位渔民扫了一眼，走过去，在他们身边落了座“是本地人吗？”尼古拉问。男人一惊，慌忙回答：“本地人。”“你们这里商店几点开门？”“10点。”尼古拉轻声咒骂起来：“这鬼村子，一切都反常。人都要饿死了。”接着又威胁地说：“等我回到家，要给我老婆点颜色看看，让她一辈子都忘不了。”

“我这里有吃的。”那男人开了腔，“吃点吧！”“要是舍得，就给点吧。”尼古拉来了精神头男人将背囊放到膝上，打里边取出用纸包着的面包和黄瓜，递给尼古拉。“是老伴给装的吗？”尼古拉好奇地问。男人专注地望望几位渔民，点点头：“是老伴。”

“看来她很疼您。”尼古拉拿起一根黄瓜说。

“我老伴可好了。”

尼古拉好奇地打量着他，嘴里发出清脆的嚼黄瓜声，问道：“有孩子吗？”“哪能没孩子？14个。”男人问答。在他那张窄脸上溢出了得意的微笑，两眼眯成了一条缝。“你是怎么找到这样的好老婆的？”“是啊。当时我们只认识一星期就结婚了。”男人深情地说，“是在舞会上认识的。我看她孤零零地站在窗前．小小的个子，蓝莹莹的眼睛，多好的姑娘啊，却没人邀请。于是我就请她跳舞。再后来就是约会，结婚。眼下日子过得蛮好。”有一位渔民叹气了。 “过很久了吗？”“20年喽。” “吵架吗？”“有时也吵。这难免！勺哪有不碰锅的。不过吵完就又和好了。既然相爱嘛，那就不会记仇。我早晨起来一看，昨天上班掉的扣子都给钉好了。爱情不只是接吻和甜言蜜语……”大家都目不转睛地望着讲话的人，一声不吭。

“好啦，我该走了，”男人欠身说道，“该上班去了。我就在铁路上工作。祝你们万事如意。”“也祝您万事如意，”尼古拉说，“谢谢您。”男人挥了一下手，走出候车室。”

售票口里探出一张售票员的满是雀斑的脸。他望望渔民，不屑地说：“他是胡诌，他从来就没有过老婆孩子。从来没有。” “怎么没有？他刚刚讲的。” “天知道他干吗要这样讲。连我听着都感到吃惊。他是个好爷们儿，可干吗要这样——实在搞不懂。”说罢便消失在售票口里。

列车进站了……

12．请简要分析几位渔民的形象特征。（不超过20字）（4分）

13．谈谈文中出现的“面包和黄瓜”的寓意。（3分）

14．渔民和小站偶遇的男人，谈及各自老婆是，态度是否一致？谈谈这样写的作用。（4分）

15．小站的售票员说那个男人“从来就没有过老婆孩子”，你认为是这样么？请做简要分析。（4分）

16．有人说：“人生就像石材，要把他雕刻成神的姿态，或是魔鬼的姿态，悉听个人的自由。”联系小说全文，谈谈对这句话的理解。（5分）

三、古代诗文阅读（共34分，其中选择题每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

记稻鼠

【唐】陆龟蒙

乾符己亥岁，震泽之东曰吴兴，自三月不雨，至於七月。当时污坳沮洳者埃壒尘勃①，棹楫支派者入，屝屦②无所污。农民转远流渐稻本，昼夜如乳赤子，欠欠然救渴不暇，仅得葩坼穗结，十无一二焉。无何，群鼠夜出，啮而僵之，信宿食殆尽。虽庐守版击，殴而骇之，不能胜。若官督尸责，不食者有刑，当是而赋索愈急，棘械束榜箠木肌体者无壮老。

吾闻之於《礼》曰：“迎猫为食田鼠也”，是《礼》缺而不行久矣。田鼠知之後欤？物有时而暴欤？政有贪而废欤？《国语》曰：“吴稻蟹不遗种”，岂吴之土，鼠与蟹更伺其事而效其力，歼其民欤？且《魏风》以硕鼠刺重敛，硕鼠斥其君也。有鼠之名，无鼠之实。诗人犹曰“逝将去汝，适彼乐土”，况乎上捃其财，下啗其食，率一民而当二鼠，不流浪转徙聚而为盗何哉？《春秋》虫蝝生大有年皆书，是圣人於丰凶不隐之验也。余学《春秋》，又亲蒙其灾，於是乎记。

注：①污坳沮洳者埃壒尘勃：水泽或低湿的地方也变得尘土飞扬。

②屝、屦：两种鞋子。

③二鼠，指田鼠和家鼠。

17．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．农民转远流渐稻本      
浸渍，灌溉


B．昼夜如乳赤子           
喂养


C．逝将去汝               
离开


D．率一民而当二鼠         
一律，一概（统率）

18．下列句中加点词的意义和用法都不相同的一项是

（    ）


A．欠欠然救渴不暇

B．十无一二焉     

苏子愀然，正襟危坐                 始速祸焉

C．殴而骇之

D．于是乎记 
如有博施于民而能济众               生乎吾前

19．下面各句中加点字词类活用不同的一项是

（    ）


A．群鼠夜出   




B．虽庐守版击 


C．啮而僵之   




D．下啖其食    
20．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．本文记录了吴地百姓遭遇旱灾鼠患的情景，实质上记载了晚唐统治者对农民的残酷剥削和压榨，揭示了当时民生凋敝的社会根源。


B．本文关注民命，讽喻时政，多方引用《礼记》《诗经》《国语》等典籍，古为今用，体现了作者文以载道的写作风格。


C．《诗 魏风 硕鼠》讥讽统治者横征暴敛危害百姓，作者引《硕鼠》讥讽统治者有名无实，名不副实。


D．本文语言质朴简练，效法《春秋》，尽管行文将主观感情融注于对事件的描述之中，然而对农民的同情和对苛政的斥责，仍然力透纸背。

21．把下面文言文阅读材料中划线的句子译成现代汉语。（6分）

客有问陈季方：“足下家君太丘，有何功德而荷天下重名？”季方曰：“吾家君譬如桂树生泰山之阿，上有万仞之高，下有不测之深；上为甘露所沾，下为渊泉所润。当斯之时，桂树焉知泰山之高，渊泉之深，不知有功德与无也！”

注：太丘：陈寔，字仲弓，东汉颍川许（现在河南许昌）人，做过太丘县令。

   （1）足下家君太丘，有何功德而荷天下重名？

   （2）当斯之时，桂树焉知泰山之高，渊泉之深，不知有功德与无也！

（二）阅读下面的诗歌，完成22—23题。（6分）

画鹰

[唐]杜甫

素练风霜起，苍鹰画作殊。轩①身思狡兔，侧目似愁胡。

绦镟②光堪摘，轩楹势可呼。何当击凡鸟，毛血洒平芜。

    注：①轩，挺立，挺起。②绦，系鹰用的丝绳；镟，系鹰用的金属圆轴。

22．这是一首题画诗，颈联中           、          两字也可以看出是写画鹰而非真鹰。（2分）

23．结合全诗，简析尾联的写作手法。

（三）阅读《论语》中节选的文字，然后回答问题。（4分）

    子曰：“贤哉回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉回也！”
子曰：“饭疏食，饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。不义而富且贵，于我如浮云。”

叶公问孔子于子路，子路不对。子曰：“女奚不曰，其为人也，发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔。”

24．（1）上文有成语如“发愤忘食”，请从上文中再概括出一条成语             。（1分）

   （2）结合“浮云”的比喻义，就节选的文段说一说孔子的人生观。（3分）

（四）古诗文默写。（6分）

25．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选3小题）

   （1）“乡人皆恶之，何如？” 子曰：“未可也。        ，         。”

   （2）百亩之田，勿夺其时，         。谨庠序之教，申之以孝悌之义，         。
   （3）今两虎共斗，            。吾所以为此者，          。

   （4）连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。         ，            。

   （5）此去经年，应是良辰好景虚设，          ，        。

四、作文（60分）

26．阅读下面一段材料，根据要求作文。（60分）

前不久易中天质疑余秋雨的捐款动机，称余秋雨“捐泪．捐学校．捐图书馆”是“诈捐”，有炒作之嫌。同样有人质疑易中天，认为易中天这种说法是为“保持自己的‘公共热度’”。换言之，易中天对余秋雨的质疑本身近乎炒作。

不知什么时候开始，我们身边出现了一种流行态度：动机质疑。质疑是否天经地义？人们对公共事件是否有提出质疑的权利？行使质疑的时候，只问动机不问其余是否合适？请你就“动机质疑”现象写一篇文章。

【注意】自定立意，自选文体，自拟题目。不少于800字。

参考答案

1．C

2．A．（A叠—迭，荡—宕；B踮—垫；C没有错别字；D采—彩）；

3．B（A“成为萧何、败也萧何”指事情的成败．好坏完全出于一个人策划。B比喻被别人算计是由于算计别人所引起的。C“桃李不言，下自成蹊”比喻只要为人真诚忠实，就能感动别人。D“无风不起浪”比喻事情的发生总有个原因）

4．B（A缺少主语；C关联词语使用不当，应为“不管有没有……我们都……”或“如果没有”；D“功劳……归功”成为赘余，应为“这些成就的取得首先归功于”）

5．②④⑤③①（按事理逻辑，写马兰的药用：②缘起青草，④割草用具，⑤镰刀割草伤手，③用草止血，①只知其用，不明其理，引起李时珍的解释，“民间”与结尾句“底层老百姓”相应。）

6．例如：咎由自取（或“以身试法”“自讨苦吃”）；搬起石头砸自己的脚。

7．例如：生活的甘甜和幸福，是用来慢慢享用的，是一小瓣一小瓣慢慢品味的。（或你手里的东西，不能独自占有，而要懂得与人分享。）

8．C（A将“核心作用”等同于全部概念内涵；B“比硬实力大”过于绝对；D仅指美国某一时期的软实力表现）

9．C（这只是一种专家的推测，与“反思精神”“低姿态”无关，也不属于软实力的范畴）

10．D（“但美国的种种软实力表现仍然能引领美国走出困境”文中未涉及）

11．如何发挥软实力，美国表现值得借鉴；或国家软实力的作用不容小觑。（写“软实力是一种精神，一种姿态”不给分，没有区别主要内容和写作意图。）

12．社会底层的小人物（平凡）；生活奔波，操劳（辛劳）；感情粗疏（埋怨妻子，粗暴）；（写出一点给1分，写出2点给满分）

13．底层百姓基本生活所需的物质资料；家庭亲情；人生中某一组成部分。（写出一点给1分，写出2点给满分）

14．渔民认为老婆小气，对老婆态度粗暴，威胁给点颜色看看，觉得能给男人准备好食物的老婆才疼人。（1分）而“男人”则对老婆很满意，很感激，感到有了老婆的生活才过得有滋有味。（1分）对比鲜明，突出主题。（1分），蕴含小说主旨，体现不同人的不同生活态度。

15．其实这个男人没有老婆孩子。作为本地人，售票员应该了解他的真实生活。他谈到老婆时的神情与渔民截然相反，体现了他对家庭亲情的渴望．向往。他与老婆相遇相爱，语气透出明显的想象成分，是虚构浪漫的场景，有14个孩子更是夸张。可以推想，男人生活孤独，一切靠自己打理。或其实他很羡慕这些渔民有个家，但又觉得他们不珍惜老婆，所以就编了这个故事来教育他们。（能抓住文中的一些细节分析，言之成理即可。回答售票员的说法不对不给分。）

16．这句话反映不同人对生活的不同态度，形象地概括了小说的主旨。有人拥有亲情却不加珍惜，甚至不断埋怨；有人不曾享有，所以觉得分外可贵，对温馨、美好的生活充满向往。（点出这句话与小说主旨的关系1分，分析评价言之成理，每点给2分）

17．D（率，统率）

18．D（D语气词，表停顿/介词，于，在；A形容词副词词尾，……的样子；B语气词，无义；C连词，表递进）

19．C（形容词的使动用法。ABD名词作状语）

20．C（《诗经·魏风·硕鼠》斥责他们有老鼠的名声，但没有老鼠的事实？此答案越看越不懂）

21．（1）您的父亲太丘先生，有何功德而负天下盛名？ 

   （2）这时候桂树哪知道泰山有多高，渊泉有多深呢！所以我不知道我爸爸有什么功德。

22．（1）堪，可（各1分）
23．尾联收结全文，直把画鹰当成真鹰写（1分）。“何当”含有希冀之意，就是希望画鹰能够变成真鹰，奋飞碧霄去搏击“凡鸟”，让那些“凡鸟”的毛血洒落在原野（2分）。虚实结合（托物言志，借物抒情，卒章显志，情因景生），寄托了作者的豪情逸致，逸兴深远（1分）。

24．（1）箪食瓢饮（箪食陋巷）、乐在其中、乐以忘忧

   （2）从对颜回的称赞和自我表白中看出其安贫乐道，（1分）重义轻利。把富贵比做浮云，因为浮云聚散无常，喻富贵短暂，犹今之“过眼云烟”；云在天上，高不可及，喻富贵与己无关；浮云至轻至淡，喻富贵无足轻重。

25．（1）不如乡人之善者好之，其不善者恶之。”

   （2）数口之家可以无饥矣   颁白者不负戴于道路矣。

   （3）其势不俱生  以先国家之急而后私仇也。

   （4）飞湍瀑流争喧豗  砯崖转石万壑雷。

   （5）便纵有千种风情  更与何人说。

26．略

文言文参考译文1

乾符年间的己亥年，震泽东方的地方叫吴兴，那里从三月开始就不下雨，一直到了七月。那个时侯低洼潮湿的地方都扬起了尘埃，被派划船来的人进到洼地，鞋上连污泥都没有沾。农民转而从远处引来流水浇灌稻田，每天像用乳液喂孩子一样，这样少的水连给人解渴都顾不上，仅能得到一些干裂的花和干枯的稻穗，有实穗的不过十分之一二。没多久，又有大批老鼠晚上出没，啃噬而使稻禾致死，任其在晚上把粮食吃干净，即使晚上守护用拍击木板，击打来吓它们，都不能奏效。如果有官员主管督察责任，不缴纳粮税的就应该受到刑罚。在那个时候，索要催逼赋税更加迫切，以棘木和木板作为刑仗，责打人时不论壮年或者老年。

我听说《礼记》上记载：把猫迎来以捕食田鼠。是因为礼仪缺乏不兴时间太长了。田鼠知道的晚了吗？事物按照天时而被损害吗？政务有了贪污而被荒废吗？《国语》上说：吴国的稻和蟹都没有留种(吴国在灭亡的前一年曾经田地绝收)。难道是吴国的土地里，田鼠和田蟹更替侍候稻谷而尽力，才使它的民众受到伤害吗？况且《诗经。魏风》里以巨大的老鼠而讽刺严重暴敛民财，借用巨大的老鼠斥责他们的国君。有老鼠的名字，但没有老鼠的事实。诗人还说：发誓从此离开你，到那理想新乐土。更何况官员在上面收集人民的财物，在下面掠夺人民的食物，统帅全民而像两种老鼠（田鼠和家鼠。这样人民不四处流浪奔徙，聚集在一起成为盗贼，还能做什么呢？《春秋》上说虫彖成灾在大灾大祸之年都有记载，这就是圣人能够明察丰收凶祸先兆的原因。我学习《春秋》，又亲身经受那里的灾难，就在那里把事情记下来了。

文言文参考译文2

有客人问陈季方（陈谌）：“ 您的父亲太丘先生，有何功德而负天下盛名？”季方回答说：“我爸爸就像生在泰山角落的桂树，上有万仞高峰，下有万丈深渊；上承甘露浸湿，下被渊泉滋润。这时候桂树哪知道泰山有多高，渊泉有多深呢！所以我不知道我爸爸有什么功德。”
